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ESERCIZIO N°1
6.5 punti (4)

Si consideri il circuito rappresentato a sinistra in figura. Ipotizzando il condensatore inizialmente scarico, si ricavi passo passo
e si disegni ’andamento nel tempo, per 0 < ¢ < 2 ms, della tensione v, (¢) in uscita da tale circuito quando in ingresso al
circuito si applica la tensione v;, (¢) il cui andamento nel tempo ¢ rappresentato a destra in figura. In particolare, si specifichi
in quali intervalli di tempo il diodo conduce e in quali & interdetto. Inoltre si scriva ’espressione analitica della tensione
vy (t) in ciascuna zona di funzionamento. Qualora l'istante di tempo in cui termina una delle fasi sia complicato da calcolare
numericamente, ci si limiti a dire quale equazione tale valore deve soddisfare. Si consideri il diodo ideale.
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ESERCIZIO N°2
7 punti (4)

Con riferimento al circuito in figura, ipotizzando @ (transistore BJT npn) in zona attiva diretta e Qo (transistore MOS a
canale n) in saturazione e sapendo che la tensione Vj; a riposo € pari a 7 V, si ricavi il valore della resistenza Ro. Si determini
il punto di lavoro di Q1 e Q3 e si verifichino le ipotesi fatte sullo stato dei due transistori. [Per determinare la tensione sulla
base del transistore @1 puo essere utile fare un equivalente di Thevenin di cid che & attaccato a tal base.]
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ESERCIZIO N°3
7.5 punti (4)

Si consideri il circuito mostrato nell’esercizio precedente, in cui pero stavolta si assuma Ry = 500 K. Considerando per
Q1: hie1 =5 KQ, hye1 = 250 e per Qa: gm2 =4 mA/V, se ne ricavi la funzione di trasferimento A, (s) =V, /V; (calcolando
separatamente poli, zeri e costante moltiplicativa) e si grafichi il suo diagramma di Bode del modulo.

ESERCIZIO N°4
6 punti (4)

Si progetti (mettendo in cascata due filtri di ordine 1 aventi lo stesso polo) un filtro passa-basso di ordine 2 con polo pari
a 1 Krad/s e guadagno in banda passante pari a -5. Si realizzi in maniera tale che la sua funzione di trasferimento sia
indipendente dall’impedenza della sorgente e del carico. Dopo averne disegnato lo schema circuitale, se ne trovi la funzione
di trasferimento e si dimensionino tutti i suoi componenti circuitali.

ESERCIZIO N°5
6 punti (4)

Ipotizzando "amplificatore operazionale ideale, ricavare I'impedenza Zy vista tra i terminali A e B del circuito guardando
verso destra.

[ Notare che 'impedenza Z{, mostrata in figura & 'impedenza vista dall’ingresso di un convertitore di impedenza, valutabile
semplicemente utilizzando il metodo del cortocircuito virtuale. ]
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